

## Деятельность III отделения при Николае I

Пидложевич А.Н.

Научный руководитель Ильина Т.В.

Лицей Белорусского национального технического университета

Одной из первоочередных задач внутривластного курса Николая I было укрепление полицейско-бюрократического аппарата. III отделение (высшая полиция) имело огромное значение, его prerogatives были поистине всеобъемлющи.

С первых дней существования III отделение действовало не только как орган политического сыска, но и как орган общего контроля и наблюдения за положением дел в системе государственного управления. Не имеющее никаких законодательных рамок, III отделение, будучи личным осведомительным органом императора, получило широкие полномочия и собирало обширную информацию о состоянии государственного управления в центре и на местах.

Как орган политического сыска, III отделение выполняло основную свою функцию – охрану безопасности престола и спокойствия в государстве путем подавления любых проявлений революционного и общественно-политического движения. Николай I при помощи III отделения пытался так организовать систему предупреждения беспорядков, чтобы всегда быть в курсе всех событий и происшествий в стране.

Как высший орган общего контроля и надзора, стоявший над министерствами и ведомствами, III отделение информировало правительство по всем интересовавшим его вопросам организации аппарата управления в центре и на местах и деятельности государственных учреждений путем прямого вмешательства в их внутренние дела.

В своих действиях III отделение придерживалось основного курса политики Николая I и жестоко подавляло попытки любых выступлений против самодержавно-крепостнического строя. В канцелярии III отделения в то время было заведено много политических дел (чтение запрещенных книг, осуждение существующих порядков, «вольномыслие» в университетах, антиправительственные выступления и пр.).

В последние годы царствования Николая I все усилия III отделения как органа политического сыска были направлены на поддержание самодержавной власти. III отделение вело борьбу с крестьянским движением, которое приняло массовый характер после начала Крымской войны, усилило наблюдение за общественной мыслью в России.

Характеризуя роль и значение императорской канцелярии в системе государственных учреждений, главноуправляющий ее I отделением А.С. Танеев писал Николаю I в 1833 г.: «Собственная Вашего императорского величества канцелярия не есть присутственное место, но, будучи собственной Вашей принадлежностью, находится вне состава других государственных учреждений и не подлежит ничьему рассмотрению и никакой отчетности».

В этих словах выражена точка зрения самого Николая I на роль рассматриваемого органа власти в государстве. Среди всех отделений императорской канцелярии особое место занимало III отделение, которое возглавляло всю систему политического сыска в стране и являлось личным осведомительным органом императора по всем вопросам внутренней и внешней безопасности. Осуществляя общий контроль и надзор за деятельностью всех государственных учреждений и состоянием аппарата власти, III отделение фактически было поставлено над всеми министерствами и ведомствами.

В истории деятельность III отделения получила печально знаменитую известность. Именно о Николае I – «Николае Палкине» – В.И. Ленин писал, что он показал «...русскому народу максимум возможного и невозможного по части такого, палаческого, способа управления государством».